

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL:

BELVÁROS

Mercy-utca 6. szám
1. emelet.

TELEFON 608.

Nyomdai telefon 780

POLGÁRI UJSÁG

FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉS:

Helyben és
- vidéken -

Egész évre . . . 12 K

Fél évre . . . 6 K

Negyedévre . . . 3 K

Egy hónapra . . . 1 K

Egyes szám ára 2 fillér.

Politikai napilap.

Megjelenik naponként délelőtt 9 órakor.

Uj koalíció.

Készül az új koalíció. Az elsőnek a romjait még el se takarította a nemzeti újjongás és ime, már kovácsolják, sőt talán már össze is kovácsolták a második koalíciót.

Tisza István ennek a kovácsa. Ő mondta annak idején, hogy pártkülönbség nélkül lépjenek be az emberek a munkapártba és azóta szüntelenül izgat e gondolat mellett.

Tegnap pedig a legszélsőbb véglethez jutott: csatlakozásra hívta fel a néppártot. Egyesüljön a néppárt a munkapárttal. Hisz ugy sinez programmbeli különbség a kettő között. A munkapárt azt akarja, amit a néppárt és amit a néppárt akar, az amugy is benne van a munkapárt programjában.

Egyesüljenek tehát!

Az embernek eláll a szeme-szája! Hát ez volna a szabadelvűség feltámadása, amelyet a koalíció bukásakor hozsannával üdvözölt a felvilágosult közvélemény!? Hát ezért örültünk a koalíció bukásának, Rakovszkyék és Apponyiék szégyenteljes elvonulásának, a kongregációkat istápoló jezsuitakormányzszellem pusztulásának, hogy most Tisza István ismét nyakunkra hozza az elmultnak hitt veszedelmet!?

Tehát nemcsak a választói jog

Színészsélet a multban.

Az első szinpadai diadal.

Irta Kiss Mihály.

(Utánnomás tilos.)

Ha mindent rendben talált, esenget a függöny felbuzzására.

A második képen jött Virág. A függöny felgördülése után a szinfalak mögött várta dalához az előzenét, hogy lelkesedéssel dalolja: „Ez a kerek pusztát járom én”, de hiába fülelt nem hallotta a zongora hangjait. Eppen Isten kegyeibe ajánlotta magát, hogy óvja meg a nyelvbottlástól, bele-süléstől, mikor a karnagy a háta mögött megszólalt, kérdezve, még sem kezdik a második képet? Virág felvilágosította, hogy függöny már felgördült. A karnagy ijedtében a szinpadról ugrott a zongora elé. Nézett jobbra, balra, széket keresett, mert a szinházi szolga elfelejtett a zongora elé széket tenni. Ki nem juthatott a teli háztól; ember-ember mellett állt, ült. Egy intelligens kisaszony székét vette el. A kisasz-szony tiltakozott a merészség ellen. A kar-

nem kell Tiszának. Nem kell neki a szabadelvűség sem. Nem kell neki a felvilágosultság sem. Hanem a néppárt. A néppárt felekezetiisége, a reakciója, antiszemitizmusa és kongregáció-kultusza. Ezt a politikát, ezt a táborát hívja Tisza és ezzel a táborral akarja egytívé terelni a kálvinista, a zsidó és általában mindazokat az elemeket, amelyeket izzó szenvedélylyel gyűlöl a néppárt és amelyek ellen harcolni, ma a néppártnak legfőbb és legkedvesebb politikája.

Tisza már sokat ártott a kormány-nak De még annyit talán soha, mint amennyit most árt neki, mikor a néppártot hívja és elüzi ezzel a protes-táns, a zsidó és a felekezeti politikát gyűlölő közvéleményt.

Hogyan lehessen megbizni a kormány szabadelvűségében, mikor a fő-vezér a néppártnak vall szerelmet.

Tisza és Rakovszky egy párton! Ki hitte volna ezt valaha!

Távirat. Telefon. Express

A Polgári Ujság eredeti tudósításai.

Lukács László programbeszède.

Lukács László, aki Nagyenyeden lép fel nemzeti munkapárti programmal, tegnap tartotta meg programbeszédét.

mester azzal indokolta eljárását, hogy állva is nézheti az előadást, de ő nem kísérheti a dalt állva. Erre nagy kacagás, tapsba tört ki a kedélyes ifjuság. A bakfis lányka fülig pirult, bosszankodott, de azután még örült a helyzetnek, már csak azért is, mert állva, jobban feltűnt termete, elegáns toilletje. Akkor adtak rá először hosszú ruhát.

Elhangzott az előzene, Virág dalával megkezdődött a második kép. Hangja kellemesen hatott a közönségre. Az első strolát a kulisszák mögött dalolva. Mindenki feszült figyelemmel várta azt a legényt, aki a betyár vezért a földhöz teremtette.

Olga szíve nagyot dobbant a kellemes c-angésú hang hallatára. Áhítatos esend, figyelem lett a nézőtérben. A dal ismétlő részénél Virág kilépett a nyílt szinre, megjelenésével szűnni nem akaró tapsra ragadta a hallgatóságot. Egyik-másik férfi fenhangon nyilvánította nézetét; kimondta őszintén, hogy derék, cédrus termetű tőrülmetszett csikós legény.

A nők titkos sóhaj után, kipirult arccal, megforgatták agyukban azt a gon-

A király a kertészeti kiállításon.

Ő Felsége ma délután három órakor megtekinti a kertészeti kiállítást.

Választások előtt.

Szerte az országban már kőszülődnék a közölgő választásokra, amelyek egyike-másika, ha az előjelek nem esálnak, igen érdekes lefoiyásu lesz. Tegnap Esztergom, Debrecen, Hódmezővásárhely, Nagyvárad, Nagybecskerek és Nyiregyháza városok törvényhatósági bizottsága tartott ülést, amelyen elhatározták, hogy a választásokat június 1, illetve június 3-ára írják ki.

A debreceni szociálisták.

A temesvári szociáldemokraták pünkösd hétfőjén fogják meghallgatni Garbai Sándor programbeszédjét, akit a temesvári szociáldemokrata párt jelölt. Hogy ez a jelölés nem volt helyes olyan városban, ahol az általános egyenlő és titkos választói jog olyan nyílt és bátor harcra lép fel a munkapárti jelölt ellen, mint ifj. Krémer József a temesvári polgárpárt szimpátiikus jelöltje, azt legjobban bizonyítja az a távirat, amely Debrecen városából érkezett.

A magyar Róma szociálérzelmű munkássága belátta, hogy az erőket nem szabad szétforgácsolni s ezért elhatározta, hogy Debrecen mindhárom kerületében az ellenzéki Justh-párti jelöltet fogja támogatni.

A kéjű gyilkosa.

Nagy feltűnést keltett Bécsben egy gyönyörű szép kéjű Tiller Leopoldina titokzatos meggyilkoltatása. A rendőrség óriási sapparátussal kutatott a gyilkos után s tegnap este sikerült a tettest Malrand Gusztáv személyében letartóztatni. A vizsgálat folyik.

dolatot, hogy olyan szép legény igazi boldogságot nyujthat még egy hercegnőnek is.

Olga mindig a keblén viruló mell-csokrához kapott, mintha valami arra ingerelte volna, hogy letépje kebléről és a szinpadra dobva Virágot szíven találja. Az „Elszegődtem Tarnócára” meg a: „Megérem én a magam sorsára” című dalokat többször meg kellett ismételnie.

Virág sikerén a színészek egyrészt az irigységtől a sárgaság majd beborította, a másik része az örömtől tombolt. Mikor láták, hallották Virág előadását, aki úgy beszélt a szinpadon, mintha hosszú évek óta egyebet sem tett volna, ők is neki buzdultak, játszottak a legjobb tehetségük szerint. Az első felvonás sikere nagy volt. Farkas Béla, ki szükségből az öreg Bálintot személyesítette, jól beborozva jött az előadásra. Sértett művészi önértékből öntött fel a garadra. Az igazgató Virágot az ő szerepkörére szerződtette. Látta, érezte, hogy Virág a mai felléptével lefozte, a társulatnál lehetlenné tette.

Soha

nem esalódik, ha férfi-és gyermekruha szükségletét olcsó, szabott árban

Városi és megyei telefon 1053.

Figyelmes kiszolgálás.

Kirakatainkra felhívjuk a n. é. közönség figyelmét.

Kincs Artur és Társa

elsőrendű ruhatelepén szerzi be

Temesvár-Gyárvaros, (Városi új béroalota.)

A főváros a kormány ellen.

A kormány arcpirítóan nyilvános terrorella, amelyet a tisztviselői karra akar gyakorolni, nem csak széles ez országban, hanem a fővárosban is felkavarja a kedélyeket. Budapest székesfőváros tegnapi közgyűlésén *Laszky György* fővárosi bizottsági tag éles hangon szóvá tette a kormány emegyalázatos eljárását s a közgyűlés nagy többsége zajosan tüntetett a bátor felszólaló álláspontja mellett.

Választási panasz.

Nagykárolyból jelentik: Szatmárvármegyében tegnapi közgyűlésén *Luby Géza* interpellált egy választási visszaélés miatt. Előadta, hogy *Angyalos község* bíróját, aki kocsiján függetlenségi zászlót vitt, a főszolgabíró az állásáról való lemondásra kényeszerítette. A bíró a főszolgabíró felhívására írásban beadta lemondását. A főispán kijelentette, hogy az ügyet szigorúan meg fogja vizsgálni.

Athelyezett tanítók.

A Politikai Híradónak jelentik Hatvanból: *Mérei József* állami iskolai tanítót Töketeresre, *Véniss Jenő* tanítót pedig Turócszentmártonba helyezték át. A tanítók áthelyezése a városban, ahol már tizennyolc év óta működnek, igen nagy megütközést keltett, mivel az áthelyezés politikai okokból történt. A két tanító ugyanis nyíltan kifejezte függetlenségi érzelmeit azáltal, hogy a függetlenségi párt jelöltjének, *Csepány Gézá*nak zászlaját tüzték ki.

132 bányász elevenen eltemetve.

A whitehaveni bányában rekedt munkásoknak a sorsa meg van pecsételve. A legutolsó táviratok szerint nincs remény arra, hogy megmenthessék őket. A bányabevárat beomlott és ez teszi lehetetlenné a mentést. A bányából hatalmas lángok csapnak ki és a mentő-legénység a nagy hőség és a veszedelem miatt egyelőre nem mehet közel a szerencsétlenség helyéhez. A néplélekre jellemző, hogy a szerencsétlenséget *Edvárd király* halálával hozzák összefüggésbe és arra emlékeztetnek, hogy a király apjának halálakor is hasonló szerencsétlenség történt. Akkor Northumberlandban volt bányarobbanás, melynek háromszáz bányász esett áldozatul. Most vagy másfélszáz szegény bányászt fogad magába a bányasír.

Járt kelt a színpalak mögött, mint a ketreche zárt oroszlan: „Megölöm“. Ezt a nem barátságos szándéku kijelentés az igazgatónak szólt, aki a társulat podgyászát elzalogosította a másik városban. A szalontai jövdelemből egy részét már kiváltotta, de *Farkasé* még mindig ott hevert, várta a váltásádját.

Az énekesnő *Rózi* szerepét játszotta, elfoglalta a naiva öltöző helyét.

Ezen eszmecserebe bocsátkoztak, olyan hevesen, még arról is megfeledkeztek, hogy a harmadik kép megkezdődött. Virág éppen a: „Magasan repül a daru, szépen szól“ dalt fújta gyönyörű színezéssel, érzéssel.

Olga látva *Virág* izmos karjait, deliségét, érezte egész lényében, hogy azokban a karokban igazi boldogságot találta.

Mikor harmadszor ismételte a dalt, nem tudott ellent állni, lekapta kebléről a csokrot és dobásában *Virág*ot szíven találta. Ugyan abban a pillanatban a naiva, az énekesnő maszkirozó tükrét felkapva az öltözőasztalról, úgy dobta a kuliszák felé, hogy a nyílt színen *Virág*ot oldalba találta.

A közönség egy része azt hitte a darabbhoz tartozik az is. *Virág* gyorsan feltalálta magát, felkiáltott: „A haramiák egy védtelen nőt akarnak kirabolni! Bárki legyen segítségére sietek!“ Végszóra érkezett a színpalak közé, mert a primadonnának egy más baját kezdték tépázni. *Virág*, mint lovagias érzelmű ifju szétválasztotta őket és sietve vissza rohant a színpadra folytatni szereplését. Zavarában *Farkas* kollégájának a fokosa akedt a kezébe, ezért és több egyébért *Farkas* duhögött. A függöny legördült. (Folytatjuk).

Egy államtitkár kitüntetése.

Amint Budapestről felhivatalosan jelentik a király *Kálmán Gusztáv* államtitkár a Szent István rend kiskeresztjével tünteti ki.

A keresztényszociálisták.

Híre járt, hogy a magyar keresztényszociálista párt feloszlik és *Glesswein Sándor* a párt vezére is belépa néppártba. Most arról értesitene bennünket, hogy ez a hírem igaz. A keresztényszociálista párt erősen áll és küzdelemre készül. Sőt tagjai egyre sokasodnak és *Glesswein* is szorgalmasan foglalkozik a párt vezetésével. Csütörtökön este gyűlést tartottak a pártban a jelölések dolgában. A párt harmincnyolc emberrel állt jelöltet.

Egy művész szenzációs letartóztatása.

A *Beketov* cirkusznak tegnap óriási szenzációja volt. A cirkusz személyzetének egyik kedvelt tagját, *Langer Hedviget*, akit a közönség estéről-esére tetszésnyilvánításával halmoz el, tegnap letartóztatták. A dolog úgy esett, hogy *Langer Teréz* szeretett mértéken felül élni, ragyogni és sühogó selyembe járni. Am ez nem futotta a gázsiból, a pénz pedig kellett. *Langer Hedvig* tehát adósságokat csinált. Persze mindennütt kész örömmel hiteleztek az elegánsan és biztosan fellépő művésznőnek. Amikor fizetésre került a *Langer Hedvig* hime: ott, majd mig nagyon égett már alatta a föld, egy-szeüen tovább állt. Így akart most is tenői s éppen készült, hogy *Caris* tiániába szökjék, amidőn, hogy-hogy nem, — valószínűleg egy hitelezőjének feljelentésére — a rendőrség letartóztatta. A vizsgálóbíró, akihez az aktákat elintézés céljából áttették, *Langer Hedviget* különben tegnap nagyobb kaució ellenében szabadonbocsátotta.

Küitelki kabaré

vagy

Utazás az „Arany Oroszlán“ körül.

„Szólj igazat, betörök a fejed“. Ezt mondja egy jó magyar közmondás, valamint *Lauer Ignác*, az „Arany Oroszlán“ bérlője akkor, midőn bejelenti hozzánk beküldött és lapunk 12-iki számában megjelent levél tartalmáért a sajtóper. Nagyon szép. Allunk elebe. Mindannak dacára mi, mint a közvélemény részrehajlatlan, igazi harcosai, itt közöljük a második levelet is:

Nagy hangu plakátok hirdették a józsefvárctsi Arany Oroszlán szállóában tartandó orfeum kabaretelőadásokat. Temesvárnai közönsége, amely az élvezetekre ki van éhezve, bukni szokott az ilyen plakátokra s siet a „bécsi és budapesti művészek“ meghallgatására. Hát amit ott lát és hall az ember, az minden, csak nem művészet. Nemcsak hogy a művészetet nem közelíti meg, hanem itt ugylátszik nem tudják egy másról megkülönböztetni a pikantériát — a trágárságtól, attól a szemenszedett trágárságtól, amitől a legedzettebb férfiare is belevörösödik. Az előadás botrányos volt. Az egyik hölgy annyira belesült, hogy a közönség lepisszegt. Erre kilépett *Kovács Andor* a konferencier és bocsánatot kért, egyben kérte a jelenlevőket, hogy a nőket nem kell komolyan venni. Így jelentette be a második hölgy szereplőt, aki mi után szintén belesült a kupléjának az első versszakába, belefogott a refrainba s annak második felét már nem folytatta. A második versszaknál ismét belesült s ezért itt elénekelt a félbeszakított refrain második részét.

Az ensemble két erőssége *Kovács* és *Jaques Paul*. Előbbiről azt csodáljuk, hogy ismerve képességeit, tőle voltunk kénytelenek a legtöbb cocheriet hallani. Csodáljuk, hogy ez a mákülönbem komoly művész, hogy került ebbe a truppa. — Ami a természetit, az valóságos Ökörítő. Ez a terem lehet berendezve tánenak, lehet jó széksorok előadásoknak, de rémesen veszélyes olyankor, ha egyedül egy oldalon levő kettős (2) kijáratához az egymás mellé ra-

kott asztlak miatt csaknem lehetlenség kijutni. Az első előadás alkalmával heringmódra tömve volt s ha véletlenül kitor egy tűz, szomorú vége lett volna ennek a kabarézásnak. Ilyen a tüzendészeti felügyelet Temesvárott.

Last not least. A végén csattan az oster. A szünetek alatt a tulajdonos egy bájos leányzó kezébe nyom egy tányért s ez a szegény nő aztán kénytelen ellenállhatatlan pillantásokkal adományt kérni a zongoristáné számára. Szóval: belépődij, „művészet“ és tányérozás. Ilyen minálunk a küitelki kabaré. Tessék besétálni.

Egyébként vettük még a következő sorokat:

Nyilatkozat. A „Temesvári Hírlap“ tegnapi számában *Blum Gyula* dr. nyilatkozik a józsefvárosi „Arany Oroszlán“ című lebujdoligában. Nyilatkozatára a válaszom ez: Igen, különösnek találom, hogy akkor, mikor *On* egy egész dikciót „vágott ki“ a disznóságok miatt és a hölgyek, akik az *On* társaságában voltak, állandóan fülig pirultak és nem tudtak hova lenni a szégyenkeztől, akkor *On* odanyilatkozik, hogy a temesvári közönség — tehát *On* is — már megszokta ezeket a triviálitásokat! Hát akkor minek szólt közbe, kérem? Hogy pedig rossziszemű vád volna az, hogy az italok és ételek nem élvezhetők, azt nem *On* fogja elbírálni, akinek a gyomra bevette ezeket az ételeket, hanem azok, akike — kiadta.

Temesvár, 1910. május 13-án.

B. Gyula.

Ökörítő számokban.

Szatmár, május 13. A mai megyei közgyűlésen kerültek nyilvánosságra a március 27-iki rémes ökörítői katasztrófa szomorú, hiteles számadatai.

A szörnnyü adatok a következők:

A tüzvész éjszakáján és színhelyén meghalt 324 ember.

A tüzvész következtében megsebesült 122 ember.

A sebesültek közül a mai napig meghalt 13 ember s így a halottak összes száma eddig: 337. A sebesültek száma pedig: 109.

A halottak közül a felismerhetlenségig szénné égett 150, a felismert halottak száma 187.

A borzalmas bál éjszakáján 209 nő és 128 férfi táncolt a haláiba.

A legifjabb 8 hónapos, a legöregebb 68 éves volt.

A világraszóló katasztrófa hatvankilenc gyermeket hagyott árván, egyedül. A belügyminiszter rendeletére a debreceni állami gyermekmenhely igazgatója gondoskodott az árvák egy részéről. Harmincegy árvát jómódu rokonságuk vett gondjaiba, tizenegyet a debreceni gyermekmenhelyben, egyet a kórházban helyeztek el, a többiekrol a gyámhatóság gondoskodik. A szomszédos tizenyolc község gyermekeinek sorsa iránt most folynak az intézkedések.

Elhatározta végül a közgyűlés, hogy a tüzkatasztrófa emlékére emlékoszlopot állít. Az emlékoszlop költségét részben a vármegye fedezi, részben pedig gyűjtés útján fogják megszerezni.

Harc az ítélet előtt.

Felhívást kaptunk a legagilisabb ellenzéki párttól, a temesvári Polgárpárttól, melyet egész terjedelmében itt közlünk:

Polgártársak! Elvbarátok!

Megindult a választási küzdelem. A mindenkori kormány esatlósnai az ellenpárt kortesei, a mi embereinkre vetik magukat. Mindenféle eszközzel ígéretekkel, megfélemlítéssel, jelöltünk lekicsinyítésével, bemocsolásával, presszió beigérésével akarják rávenni a meghátrálásra. Nyomatékkal hangsúlyozzák, hogy a polgármester megbízásából járnak el.

Ne higgyetek nekik!

Ne ijedjétek meg!

Ne resteljétek jelöltünköt, ha nem is ex-

Schojbert

Ajánlják Temesvár és vidéke n. é. hölgyközönségének a nagy választásban beérkezőt újdonosságokat!

Stachler



A Halley-üstökösről.

Irta Nemes Mihály.

Már az bizonyos, hogy az összes üstökösök között, melyek a mi naprendszerünk bujdosó foglyai, egyike a leghíresebbeknek, Halley üstököse, nemcsak azért, mert most napról-napra hasábos cikkek jelennek meg róla a világ összes lapjaiban látogatása alkalmából, hanem azért is, mert ismert történelmi múltjánál fogva a csillagászati tudományak az üstökösökre vonatkozó fontos felfedezésekre adott alkalmat s továbbá megjelenése néha fontos történelmi, sőt világtörténelmi eseményekkel szokott véletlenül egybeesni.

Ma már persze fölösleges megjegyezni, hogy azon földi eseményekhez a Halley üstökösének egy mákszemnyi köze sem volt. A tudomány eddig tizennégyszeri megjelenéséről tud számot adni, melyek közt legfontosabb a betlehemi feltűnése, a Kr. u. 141 évi, a 387., 989., 1066. évi.

Minket magyarokat 1456. évi megjelenése érdekel, amikor is oly félelmes volt, hogy a keresztény világ nem tudta, hogy az üstököstől, vagy az akkor már erősen előretörtötő törököktől féljen-e jobban? Midőn aztán Hunyadi János Kapisztránnal az oldalán Belgrádot bevette s a török hatalom fölött fényes győzelmet aratott, II. Kalixtus pápa a törökök és az üstökös hatalma fölötti diadal emlékére elrendelte a déli harangszót.

A tudományra 1682-iki megjelenése érdekes, mert Halley Edmund az akkori világhírű asztronómus felfedezte róla, hogy tulajdonkép nem isten csodája, hanem hosszúra elnyúlt pályán mozgó bolygó, mely újját a nap körül 76 év alatt teszi meg, tehát periodikusan visszatér. A tudományos világ ezért róla nevezze el a szóban levő üstökösöt.

Még mást is tanulunk az üstökösökre vonatkozólag a Halley-üstökösének történetéből, azt tudniillik, hogy az üstökösök folyton veszítenek szépségükből és nagyságukból. A Halley például a történelmi időkben fényesen

ragyogó óriási üstökös csillag volt, amely azonban minden újabb megjelenésénél kisebb és halványabbnak látszott, s már 1835-iki feltűnésénél a múltjához képest igen kénytelen szerény külsőben jelent meg. Így fogunk benne most is csatlakozni; nem sokáig és nem valami fényes, nagy alakban látjuk, a hajnali órákban a Halak-csillag képében.

Május 18. és 19-iki éjjel 2 és 4 óra között oly közel jön hozzánk, hogy amint köz-tudomásu dolog, az uszálya végével érinteni fogja a földet. Persze éppen akkor nem látunk belőle semmit, mert a föld és nap közötté kerül egyenes vonalban. Május 20-ikán már a nyugaton lesz látható a Bika-csillag képében, 21-ikén az Ikrék-csillagzatban, 22. és 23-ikán a Kiskutya-csillagképben, 25-én a Rákban és 30-án az Oroszlán és a Hydra-csillag képe közt fog tartózkodni. Szóval körülbelül ott fogjuk látni, ahol január közepe körül az 1910-A. üstökösöt láttuk és nem is sokkal fényesebbnek.

Az érintkezés a Halley-üstökös uszályával tudjuk, hogy teljesen veszélytelen lesz, legfőlegb némi fénytűnémenyek és különösen villamossági hatások lesznek esetleg észlelhetők, ugyanis az üstökös magyában és az azt körülvevő szénalakzatokból álló gázburokban különösen a napközben igen erős taszító elektromos erők működnek.

Nagyobb baj támadna azonban, ha az üstökös szilárd magyával és annak burkolatával találkozánk. Ez azonban talán soha sem fog megtörténni, Aragó szerint 480 millió oknál fogva.

Bár az üstökösök rendeltetésének célja még mindig meglehetősen rejtély a tudomány előtt, két dolog még is bizonyosnak látszik, és pedig: vagy a teremtés őanyagából kimaradt eredeti szénalakzatok ezek, melyek az élet magvait magokban hordják, mint pl. a Halley-üstökös burkolatának főanyaga is, mely szénsavat, élelyt és azót tartalmaz a szinképelemzés szerint és ekkor az élet őanyagának széthordozói a világűrben, — vagy pedig elpusztult világok roncsai, tehát világromok. Lehet, hogy mind a két hipotézis igaz. Csak az nem áll, amit egy-két tudós

ábtorkodott megjegyezni az üstökösökről, hogy azok látható semmik: de ez már még sem igaz.

Apróságok.

(A drámaíró.) Jaj de rosszul vagyok! ... Azt hiszem egy drámát fogok írni.

(Fényképész.) Gondolja, hogy jól leszek eltalálva a képen?

Fényképész: Oh kérem, a guta sem találhatja el önt jobban!

(A törvény előtt.) A törvényszék valami lökötöt vallas. Mindenekelőtt is az illetőségi helyét kellene megtudakolni. De bajosan megy a dolog. Az elnök kérdi:

— Hol született?

— Azt biz' én nem tudom. Nem emlékszem már rá.

— Hol nőtél föl?

— A lu mellett.

— Hm! Hát hol lakol állandóan?

— Hun itt, hun ott. Amerre a kondának jobb legelője akad.

A bírák összenéztek. Itt bizony nem lehet boldogulni. Ekkor az elnök, aki ismeri a nép eszejárását, megkérdezte tőle:

— Hát a fehér gunyadat hol szoktad mosatni?

— Instállom. Berkebagon, Laskainénál minden második héten.

Az elnök diadalmasan diktálta a jegyzőnek:

— Az illetőségi helye: Berkebag!

(Nincs jég.) Valóban megtörtént az egyik kávéházban. Egy ur hideg kávét rendelt. Amikor kihozták, megkóstolta s dühösen szólt:

— Hát ez mi?

— Hideg kávé, — feleli a pincér.

— Ez közönséges langyos kávé.

— Hja, kérem, most langyos a hideg kávé, mert nincs jég.

A vendég megnyugszik s fizet.

— Tizennyolc a kávé, (már tudniillik krajcár) — mondja a főpincér.

— Hát emeltek?

— Emeltünk kérem ássan, mert — drága a jég.

A m. tisztelt Hölgyközönség szives figyelmébe!

Allandóan legnagyobb választék

tavaszi újdonságokban

u. m. francia- és angol ruha és kosztüme-kelmék, Shantung-selymek, himz. és francia batistok, angol Zephirek stb. stb.

KUNST JÓZSEF

női divat-áruházában

Temesvár-Belváros. Mercy-utca 7. és Jenő herceg-utca sarkán.

Üzlet-megnyitás.

Tisztelettel értesítem Temesvár és vidéke n. é. közönségét, hogy a Gyárvaros, Andrassy-ut 12 sz. a. egy

kosár- és fűz vesszőáru üzletet

nyitottam. Allandó kiállítás mindennemű kosár-áruk, fonott butorok, asztali és fali dísz-kosarakból.

Tessék vételkényszer nélkül megtekinteni Kitünő tisztelettel

ILYÉS IMRE.

Utazó-kosarak a legnagyobb választékban.

Sírkirítések legdiszesebb kivitelben. Telefon 181.

Balogh József

épület- és műlakatos

Temesvár - Erzsébetváros, Posta utca 18. szám.

Elvállalja az e szakmába vágó összes munkák elkészítését, vasszerkezetek stb. tervezését, valamint maszerész-munkákat

Mész és cement

valamint az összes építkezési anyagok, továbbá faszén (esomagokban is) kovacszen, kőszén (esépléshez is) jutányos áron rapható házhoz szállítva

Waggon rakományal előnyarákkal szolgál

VIDERKER PÁL

Temesvár-Gyárvaros, Farkas-utca 3. sz. a. (Saját házában.)

— Megyei és városi telefon 840. —

Blum Lajos

mű- és díszletfestő

Temesvár-Józsefváros, Bem-utca 30

Elvállal

oim, cimer

templom- és szobafestő

munkák művészies kivitelét, valamint

mázoló munkákat

jutányos árak mellett.

Egy művész életéből.

— Az orosz cár zongoratanítója. —

A 80-as évek elején, akkori szentpétervári nagykövetségünk Bissinger gróf, kiterjedt hitbizomány örökébe lépett és bucsut mondott a diplomata pályának.

Hazajött gazdálkodónak Versec közelében fekvő birtokaira és magával hozta gyermekeinek zongoratanítóját is. Ez a zongoratanító nagy különc volt a maga nemében. Kifogástalan világfi, nagyszerű művész és tökéletes műveltségű férfiú, aki a cári gyermekeket, a mostani orosz cárt is bevezette a zongorajátzás elemeibe, de az udvarnál lehetetlenné tette magát.

Iszákos volt a legnagyobb mértékben és a részegség ördöge nagyon rossz dolgokat sugalmazott neki, mert ilyenkor megfedkezett emberi méltóságáról. Bissinger gróf házában nagyon megbecsülték, sokszor szemet hunytak gyengeségei felett, de amikor csordultig tellett a pohár és egy napon töltött revolverrel fenyegette az inast, aki ebédhez hívta, a gróf sem tarthatta tovább házában és kiadta az útját.

Igy került a művész Versecre, ahol magát Bruné Adolfnak nevezte, de mindenki tudta, hogy az csak afféle művésznév. Rebesgették, hogy az iszákos zongoramester magasrangú katonatiszt volt Oroszországban és főrangú család sarja, de biztosat senki sem tudott származásáról. Poharazás közben néha-néha elárulta, hogy jobb napokat látott, sokfelé járt-kelt a világban és egész sereg nyelven beszélt folyékonyan. Bort, sört ritkán ivott, de csaknem folyvást rumot és pedig hihetetlen mértékben, hogy Versec németajku lakossága Rumaszlnak, rumos-hordónak nevezte általában. Ez az elnevezés azután rajtaragadt. A verseci családok nagyon felkarolták és pártolták Brunét, aki a társaságban nagyon kellemes ember volt és mint zongoramester elsőrangú. Csekély idő alatt is nagy eredményeket ért el növendékeivel, de ki is kellett használnia az idejét, mert akárhányszor megtörtént, hogy hetekig feléje sem nézett leckeadóinak.

Ilyenkor az eszméletlenségig leitta magát,

de amikor kissé kijózanodott, mintha megbánta volna átkos, végzetes szenvedélyét, besompolygott a házakba és észrevétlenül a zongorához ülve, játszani kezdett. Akármennyire nehezteltek is rá, a zongoraművészetének senki sem volt képes ellentállni. Elragadóan zongorázott ez a modern Orfeusz, aki még a kövekből is könnyet fakasztott volna zenéjével és megszelídítheti a vadállatokat, nemhogy a békés, lágyszívű jó versecieket. Chopin mesterien játszotta, sőt Wilhelmj, az elhunyt nagy német hegedűművész véleménye szerint, aki a különc zongoramestert ismerte, a legkiválóbb Chopin játszó közö sorolta. Bruné mint zeneszerző is jőnevű volt. Egy időben német kiadóknál jelentek meg hangulatos zongoraművei, de később csupán az asztalfiókjának irt és alkotásait megsemmisítette.

Ilyen viharos életmód természetesen nyomokat hagyott az erőteljes, katonás férfiú szervezetében. Későbbben már külsőleg is egészen elzüllött. A verseci előkelő családok segítettek rajta, amennyire tapintatosan lehetséges volt, de a feneketlen „rumos hordó” elivott, eldorbézolt mindent. A ruhája annyira lerongyolott, hogy társadalmilag is képtelen volt. Egy nagy szürke plaidba burkolózott, amely télen-nyáron védte rongyait. Egy biztosítóüvevel megtűzve ez a furcsa ruhadarab, de az a Bruné urat éppen nem feszélyezte, sőt, nála szalonképesnek is bizonyult, mert az estélyek alkalmával is olyan grandezzával hordta, akár egy párisi szabású frakkot.

Ez a szürke, összetűzött sáros és poros plaid aztán nagyon ismert volt a verseci külvárosi csapszékekben. Ott itta a jobb sorsra érdemes művész a rumnak elnevezett kótyvalékot, amelyik jamaikat hirből sem ismerte, de rágta a torkot és ez elegendő volt. A legnagyobb csodálkozást az keltette, hogy miként tudta megőrizni nagyszerű, ujjgyakorlatát. Otthon, kis lakásán, nem volt zongorája, egyszer kapott ugyan ajándékba, de a drága hangszer rummá válva, csakhamar leszaladt a torkán. Mikor megkérdezték tőle, hogy hát mikor és min gyakorol, nevetve mondotta:

— A korcsmaasztalon futkároztatom az ujjaimat. Ez az én Bösenderfer zongorám.

A zenevizsgát rendszerint, hangverseny keretében, a városi színházba szokták megtartani. Bruné mester növendékei szép számmal voltak, közöttük Herczeg Ferenc, korcsorusz irónk sógornője, akkor még ifjú leányka, élénken emlékezhet, hogy milyen nagy volt a rémület, amikor a vizsgahangverseny előtt senholsem találták meg Brunét, akinek az egyik hegedűt kísérmie is kellett volna.

Ismerték az öregot és tudták, hogy a legkülönböző városrészek korcsmaiban iszik. Valahol azután rá is leltek, de milyen gyönyörű állapotban. Mindegy. Elhozták kocsin, a magával jöhetően, az eszméletlenségig részeg embert, de csodák csodája, alig ültették oda a zongorához és helyezték ujjait a billentyűkre, játszani és kísérmie kezdett a leg-tökéletesebb művészettel és zenetudással.

Egyszer aztán ő is kiitta az utolsó pohár rumot. Amikor már különösen hosszú ideig nem látták, felkutatták a városszéli odújában. Ott lelték holtan. Az asztalán egy kis hordó rum ékeskedett, a padlón pedig ott hevert Bruné élettelenül. Agyonitta magát.

Halála után megindult a kutatás, hogy ki volt az a ritka képességű, elzüllött művész? Növendékei, akik nagyon tisztelték és szerették és Versec előkelő társasága, díszes emléket emelt sírja fölé a katolikus temetőben, noha, azt sem tudták, hogy milyen keresztény felekezethez tartozott életében. A nevének nem tudták, hát csak ezt vésték a márványlapra:

A. B.

Emelték hálás tanítványai.

A világ minden olvasott lapjában hirdetések tettek közzé, hogy valahogyan e titokzatos életről fellebbentsék a fátyolt. Hozzártatózóik sohasem jelentkeztek, akik pedig életében ismerték, bizalmához sohasem férközhettek annyira, hogy származását elárulja.

Igy maradt életében és halálában is titokzatos az az idegen művész, akit sorsa házába sodort, hogy züllött életét itt befejezze. Hogyha A. B. valaha feltámad a verseci temetőben, bizonyos, hogy első dolga lesz, hogy rumot kér.

Péterfi Jenő.

Csak néhány nap!

Willand Testvérek

nagy cirkusza

f. évi május hó 18-án 22 vagonból álló különvonaton Temesvárra érkezik és a józsefvárosi vársáncok terén még aznap este 8 órakor tartja

nagy megnyitó diszeloadását.

Vasárnap, f. hó 22-én

2 nagy diszeloadás!

Jegyek előre válthatók Csendes Jakab papirkereskedésében, Belváros, Hunyadi-utca 5 és Csendes Lipót papirkereskedésében, Belváros, Zápolya-utca.

cellenciás ur, gróf, báró vagy ezerholdas pentry. Becsüljük meg önmagunkat azzal, hogy polgárembert választunk meg képviselőnkül.

Ne üljétek fel a félrevezetéseknek: a polgármester presszióval való megbízást nem ad, nem adhat. Tiltja a saját tisztességérzete, tiltja a törvény. Aki róla ilyeneket hirdet — a város első polgárát becsmérlé.

Ne hagyjátok el a zászlót, melyre a Tí elhanyagolt érdekeitek védelmét, a demokratikus polgári Magyarország megteremtését irtuk.

Ne toljátok mások szekerét — gondolatok a magatokéra.

Ne várjátok másoktól semmit — kol-dusnak alamizsna jár.

Agitáljatok, küzdjétek.

Varázsoljatok önértzetet lelketekbe, erőt a csüggedőbe, hitet a kételkedőbe.

Sokan vagyunk, ha összefogunk, ösz-szetartunk, vége lesz a gyámködésnek — győzelem lesz osztályrészünk.

Hazafias üdvözléttel

a „Temesvári Polgárpárt”.

NAPIHIREK.

Temesvár, május 14.

— **Vizszentelés.** Ma reggel nyolc óra-kor az összes római katolikus templomok-ban vizszentelés lesz, melynek szertartását a belvárosi székesegyházban Bichler János karkáplán végzi. Utána kilenc órakor misét tartanak, majd délután három órakor ves-csernyére harangoznak.

— **Vázsonyi Vilmos fogadtatása.** Vázsonyi vasárnapi fogadtatására nagyban folynak az előkészületek, amely az előjelek-ből ítélve impozánsnak is ígérkezik. Az ál-talános választói jog hívei nagy számmal fog-nak megjelenni elvkülönbség nélkül. A Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete tes-tületileg vesz részt a fogadtatásnál, kiknek megbízotta üdvözölni is fogja az érkező Vázsonyit.

— **A szegedi polgármester Temes-várott.** Lázár György dr. szegedi polgár-mester tegnap délben Temesvárra érkezett és Csernok János dr. esanádgyházmegyei püspököt és a káptalan tárgyait látogatta meg. A polgármester a püspöknek bemu-tatta a szegedi fogadalmi templom és a rószkei templom terveit, a káptalannak pedig az Ottványi-féle hagyatékna az új kórház építési céljaira átengedését tar-gyalta meg.

— **Nemzetiségi jelölt Végváron.** A román nemzetiségi párt bocsátotta nyilvá-nosságra a párt hivatalos jelöltjeinek név-sorát. A végvári kerületben a román nem-zetiségiek Moldován Valér drt jelölték.

— **A temesvári meteorológiai állo-más.** A temesvári meteorológiai állomás — mint értesülünk — tovább is megmarad néhai Berecz Ede tanár házában és vezetője ezentul a megbuldogultnak leánya, Berecz Ottilia k. a. lesz, aki édes atyjának évek hosszú során át hűséges asszisztense volt és e téren oly gyakorlati ismeretekre tett szert, hogy teljesen képesítve van az elvállalt fel-adat betöltésére. Berecz Ottilia kisasz-szony az idén végzi Budapestén Erzsé-bet tanárképző-intézet második évfolya-mát, de június hónap végével visszatér Temesvárra, hogy átvegye a megfigyelő állo-más vezetését. Ettől kezdve ismét rendszeren megjelennek az időjárás-jelentések. A tanár-képző harmadik évfolyamát Berecz k. a. mint magántanuló fogja elvégezni.

— **Hazasságok.** Benicei és micsinyei Beniczky György dr., temesmegyei (folyai) nagybirtokos eljegyezte nagylányai és vásá-rosnaményi Lónyay Ilonkát, Lónyay Ferenc miniszteri tanácsos és földbirtokos és neje, született kölesei Kende Nandine leányát.

Csán Miklós városi tisztviselő ma dél-előtt házasságra lép Andrejevics Ilona gyár városi háztulajdonosnővel. — Ugyancsak ma délelőtt kötnek házasságot a temesvári anya-könyvvezető előtt Tóth Mihály csákovai ke-reskedő és Nyul Antonia.

* Legújabb kalaptük és brochettek Baruch Üvegudvar Temesvár.

— **A kereskedők gyermeknapja.** Tudvalevően ma, szombaton van a keres-kedők gyermeknapja. A rendezőbizottság ez alkalommal is kéri a nagyközönséget, hogy bevásárlásait és fizetéseit lehetőleg a mai napon végezze, hogy ez által a kereskedők adakozókedvét is fokozza s lehetőleg több jusson az elhagyatott nyomorgó kisdetek védelmének céljaira. Ugyancsak a mai nap folyamán tartja meg a gyermeknapot váro-sunk és vármegyénk legtöbb iskolája.

— **Requiem.** A temesvári izr. hitköz-ségnek hétfőn, e hó 16 án délután 7 órakor néhai miskolci Gotthilf Ferenc lelkiüdvéért (halála évfordulóján) ünnepélyes requiem fog tartatni.

— **A mérgekverők.** A tejpancsolók nem pusztulnak ki. Igaz, hogy a rendőrség erőlyes eljárása a tömeges büntetéssel ered-ménynyel járt, mivel a tejhamisítók most csak elvélve akadnak. De mégis akadnak. A rendőrfőkapitányság tegnap ismét három mérgekverőt ítélte el: Jenky Mária Kissoda három napi elzárásra és 20 korona, Götz Borbála Szakálháza 30 korona és Piti Er-zsébet Temesgyarmata 20 korona pénzbir-sággal lett sújtva.

— **A Willand cirkusz jövetele.** Ritka élvezetben lesz része városunk közönségének a jövő hét folyamán. Willand cirkusz 18 án ide érkezik és még aznap este előadást tart. A világhírű cirkusz kitűnő műsorával, változatos mutatványával bejárta Európa nagy városait. Most Aradról jön át hozzánk és 5—6 napig tart előadást. Mindenütt, ahol járt nagy feltűnést keltett előadásaiával. Így a rövidre szabott ittléte alatt ajánljuk minden érdeklődő figyelmébe.

— **Az Anker élet- és járadék-bizto-sító társaság az egyéb előnyökön kívül különös bonifikációt is nyújt biztosítottjai-nak, amennyiben az Anker a B) osztály-tervezet szerint biztosítottjainak évenként emelkedő osztalékot fizet. Az osztalék a tár-saság helybeli főügynökénél Moréno Léon urnál, Temesvár-Belváros, Erzsébet-utca 8. sz., saját ház (Telefonszám 357), a szelvény átadása ellenében lesz készpénzben kifizetve. Amennyiben az osztalék az évi befizetés csökkenésére fordítatik, úgy csökken egvszersmind évenként a befizetés is, ami a befizetőre nézve állandó megkönnyebbulés. Mindezek alapján ez a régi és jőnevű biz-tosító intézet mindenkinek legmelegebben ajánlható.**

— **Halálozások.** Kodella Jakab nap-számos 82 éves korában Gyárvaros, Magyar-utca 21. szám alatt meghalt. Holnap temetik. Franzen Henrik 70 éves munkás, Gyár-varos, Mérleg utca 16. szám alatt meghalt. Holnap temetik.

— **A leány és az ujság.** Azt szokták mondani, minél kevesebbet beszélnek egy leányról, annál jobb a hire. Eppen az ellen-kezője áll ujságnál. Minél többet beszélnek róla, annál jobb. Most ismét sokat beszél-nek a Toinai Világlapja hihetetlennek látszó nagy terveről. Ugyanis nem kisebb dologról van szó, minthogy egy 15—20 kötetből álló nagyértékű képes Lexikont adjon olvasói-nak prémiumként. Ha ezt keresztülviszi, olyan kulturális missziót teljesít, amelylyel egyetlen európai ujság sem dicsekedhet. Kíváncsiak vagyunk ezen vállalkozás fej-lődésére.

— **Igyék csak buziási Phönix vizet.** Első-rendű legolesőbb ivóvíz, mely felülmul minden más ásványvizet. Megrendeléseket átvesz a helybeli jó-zsefvárosi raktár, Vaspályasor 4. — Telefon 862.

— **Nyári menetrend,** hivatalos kiadás, ára 40 fillér Kapható a Polatsék-féle könyv-kereskedésben, Temesvár.

* **Izléses és szakszerű összeállítást egész lakásról, fa-, párnázott- és kárpitos-butorok minden neméből, székek, függöny-tartók és tükrökből legjobban talál Krausz Armin butorkereskedőnél Temesvár, Belvá-ros, Zápolya-utca 6.**

— **Ha jó és olcsó butort akar vásárolni,** menjen Felleghez Józsefváros, Török-utca 1. Telefon 1019.

— **Jégszekrényeket, jéggyártógépeket, fagyaltgégeket, mángorlo- és ruhakisajtoló gépeket** ajánl Scherter Ottó vaskereskedése Temesvár.

Közgazdaság.

(A budapesti gabonatözsde. A délelőtti gabona-határidőzúlet irányzata gyenge. Pél 2 órakor a következők voltak a záróárfolyamok: Buza májusra 11.91. Buza októberre 10.25. Rozs októberre 7.99. Zab októberre 6.45. Tengeri májusra 5.55. Tengeri júliusra 5.62.

Készárúzet menete: 10 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammonként) 6000 mm. buza. Rozs 5, tengeri 7 és fél fillérrel olcsóbb. Zab változatlan.

Buza. Tiszavidéki 900 mm. 25.30 K, 500 mm. 25.— K. felső. Psstvidéki 100 mm. 24.40 K, 100 mm. 24.30 K 100 mm. 23.90 K. Bácsági 600 mm. 25.— K, Fejérmegyei: 500 mm. 24.40 K. 300 mm. 24.75 K. Felsőmagyarországi: 100 mm. 24.30 K.

Rozs: 200 mm. 16.70 K. 250 mm. 16.60 K, 100 mm. 16.60 K, mind készpénzfizetés mellett pari-tásra.

Zab: 200 mm. 14.85 K. készpénzfizetés mellett. **Tengeri:** 200 mm. 11.15 K.

Felelős szerkesztő: ifj. Vad Ferenc.

BORHEGYI LITHIUMOS BORVIZ

kiváló nedvhajtó, sziklából fakadó természetes

gyógyásványviz.

Temesváron képviselő és nagybanraktár:

Pollák Zsigmondnál telefon 965. Kapható: Galgon Gyula Belváros telefon 37, Färber Miksa Belváros telefon 533, Nenádovics Sándor Gyárvaros telefon 42, Neumann József Józsefváros telefon 429, Weiterschütz utóda Klekker János Gyár-varos telefon 147 stb. és minden jobb vendéglőben.

Uj! Uj! Uj!

szabadalmazott szinarany sinfogor, szájpaddlás nélkül, erősen ül, nem zavar a beszédben és nem befolyásolja az izt, tisztításra és javításra könnyen kivehető 3 évi jótállás. Sinfogoroknál az egészséges fogak átharapása elesik, a természetes h porcellán-fogakon kívül nem látható semmiféle fém-rész, azonfelül sokkal olcsóbb mint a hid-munkák.

SCHWENK dr. fogorvos

Temesvár - Belváros, Hunyadi - utca 5. szám (ezelőtt Bécsi utca) Rieger-féle ház, a Ruschll és Lenner eég f lett.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

RIEGER E. és F.

ékszerészeknél

Temesvár-Belváros, Hunyadi-utca 4. sz. található a legnagyobb választék

ékszer-, arany- és ezüstárúkból vala- zsebórákban.

Alkalmi és nászajándékok.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Kertmegnyitás.

Van szerencsének értesíteni a t. közön-séget, hogy a jözsefvárosi bérpalotában levő

Kőbányai sörcsarnok

és
Elite-kávéház

kerthelyiségét ma, szombaton a hat-vanegyedik gyalogezred zenekarának

hangversenye

mellett megnyitjuk.

Tisztelettel kérnek számos látogatást

Kovács József
kávés.

Wenzel János
vendéglős.

APRÓ HIRDETÉSEK.

E rovatban minden szó egyszerű beiktatása 4 fillérbe kerül, vastagabb betűkkel 8 fillér, legkisebb hirdetés 40 fillér.

Levelzés.

Pubi!

Pubi! Pubi! Maga nagy Simon, de maga még gazán fiatal, tudja ilyen, gen, ilyen fiatal napról-upra fiatalabb! Beszél hideg tekintetről, közönyös fejlődéséről, könyvek stb. csacsiságokról. Oh Pubi, maga nagy zry erek!! Csak nem borulhattam a nyakába? Maga Simon! Pedig érzelmeim a régiék. 147

11-ik pont.

Kivánságára itt köszönöm meg az ígértét, de kérem tartsa is be azt, mert hisz becsületszóra megígérte és én epedve várom. Pezsgó. 139

Szép asszony!

Boldog lennék, ha az ígért időben jelzett helyen találkozhatnánk, kérem, jöjjen el és ne készen ígértét beváltani. Kézcsók. 136

Különléle.

Ház

udvar és kerttel eladó. Gyárvaros, Uj-tér 2. sz. Évi jövedelem 600 kor. 148

Elegánsan

szeretnék járni, ki venne nekem ehhez ruhát és cipőt, kalapot stb.? Az írjon „Még hálalom” jelígen a kiadóba és jelezze a lapban. Kalandkeresők kimélenek! 140

Üzlethelyiség

a józsefvárosi piac közvetlen közelében, szép tágas helyiség, június 1-re kiadó. Bővebbet telefon 749. szám. 135

Butorozott

utcai kettősszoba, elegánsan berendezve, csak intelligens urnak vagy házaspárnak kiadó. Cim a kiadóhivatásban. Józsefváros jelígyével. 141

Fekvőszék

keresek megvételre, eskik jókarbanit. Ajánlatok ár megjelölésével Sörös Arpádhoz, Józsefváros, Eötvös-utca 21. sz. intézőndők. 146

Fodrászno

ajánlkozok házakhoz vagy egyes alkalmakra is. Novák Anna, Hattyu-u.20. Erzsébetváros.

Levélbélyegekben is lehet az apróhirdetések árát mellékelni, ezen esetben azonban célszerű ajánlva küldeni a levelet, mert különben a hirdetés megjelenéséért a kiadóhivatal felelősséget nem vállalhat. A kiadóhivatal fenntartja magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel szemben, melyeknek megjelenését kizárja a hirdetés tartalma, értelme. — Beérkezett ajánlatokat a kiadóhivatal bármely címre továbbít, ha a hirdető e célra megfelelő postadíjat küld.

MINDENÜTT KAPDÓ!

JOLJAR
HA VALÓDI
PALMA KAUCSUK
SAROK
VAN CIPŐJÉN

ROSSZULJAR
HANEMÜGYELA
VÉDJEGYRE
TESSÉK KIPRÓBÁLNI!

REKLAJN BUDAPEST
KÖZVETLENEN A FELKÖZVŐS

Lapelárusítók

havi fizetés mellett felvételnek. Jelentkezhetni Mersey utca 6. szám, I. emelet a kiadóhivatásban.

A világhírű **Omega-órák**
legnagyobb raktára
Drachslér Vilmos
ékszerésznél
Temesvár, Mersey-utca 8. sz.
Nagy választék
arany, ezüst és chinaezüst árukban.
Nászajándékok, menyasszonyi ajándékok.
Saját ékszer- és órajavitó-műhely.
— Telefon 799. —

Valódi brünni szövetek
az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3.10 m. hosszú	1 szelvény 7 korona
elegendő teljes férfi-ruhához (kabát, nadrág és mellény) ára csak	1 szelvény 10 korona
	1 szelvény 12 korona
	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20—K-ért, epuy felöltő-szöveteket, turista-fodent, selyemkamgarnt gyári áron küld a mindenütt ismert megbízható és szolid posztógyári raktár

Siegel-Imhof, Brünn 89.
Minták ingyen és bérmentve.

Nagy előnyére szolgál mindenkinek, ha szövetszükségletet directe a gyártáshelyen Siegel-Imhof cégnél rendel. Óriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. SZABÓTT, LEGOLCSÓBB ÁRAK! Bármily kis megterdelés teljesítése szigorúan mintahű és figyelmes.

Salzer Testvérek
Józsefváros, Kossuth Lajos-u. 13.
Ajánlják a
nyári idényre
a legújabb
francia batiszt, sephir
női divatárukat
és mindennemű selymeket
jutányos áron.

SORS P. UTÓDA
AGNICSEK FERENC
kocsigyártó
Temesvár-Gyárvaros, Háromkirály-utca 30-32.



Ajánlja magát mindennemű kocsigyártó és nyerges munkák készítésére a legolcsóbb áron.
Elvállal minden szakmába vágó javításokat új és régi kocsikon jutányos áron gyors elkészítésre.

Poloskák, svábbogarak és petefészkeik



Biztos teljes kiirtása!

göz, láng és tinktura segítségével. — Legújabb találmány ezen a téren! Elvállalom lakások megtisztítását mindenféle rovarról, megfelelő ár mellett. Az általam végzett munkáért kezesseget vállalom! Legfinomabb festett és tapétafal sértetlen marad! Butoroknak a szobából való kirakása felesleges.
Butorok, képek, tükrök stb. sajátkezűleg való tisztítására egy próbávev tinktura 1 koronáért eskis nálam kapható.
Lakástisztításokhoz való meghíváshoz elégséges egy levelezőlapon értesíteni a vállalkozót.
Klein Simon, Temesvár-Gyárvaros, Farkas-utca 7.

Varosi és megyei telefon 674. Varosi és megyei telefon 674.

Automobil
motorkerékpár, kerékpár, gramofon új és használt.
Összes alkatrészek raktáron, legolcsóbb gyári áron.
Ajánlom Garagémat, ahol automotor-kerékpár, iró-, varró-, kötőgépek egymint minden e szakmába vágó javítások szakszerűen, legolcsóbban jótállás mellett javítottak. Saját zománczó és nikkelezőtelep.
Benzin és olaj-állomás.
Frisch L. szakműszerész
Főüzlet: Temesvár-Belváros, Jenőherceg és Lonovits-utca sarkán.
— Telefon 674. —
Első Temesvár-Belvárosi Auto-Garagé.

Telefonszám 354 **Biztosítsd életedet!** Telefonszám 354

„AZ ANKER“
élet- és járadék-biztosító-társaság
Magyarországi igazgatóság: BUDAPEST, VI. ker., Anker-utca 1. szám.
(Anker-udvar), a társaság saját házában.

Összes vagyon	186 millió K.
Biztosítási állomány	574 millió K.
Eddigi kifizetések	370 millió K.

A társaság a legnagyobb biztosítékot nyújtja és mindenféle tőkebiztosításokat köti halálesetre, a megérhetés esetére, halálesetre és megérhetésre (vegyes biztosítás) aggrellatási biztosítást, továbbá kihazasítási biztosítást leányoknak és kihazasítási biztosítást, nevelőjáraadékkal valamint tanulmányi és katonai szolgálattal esetére való biztosítást fuknak, ugyaszintén életjáradék biztosítást, olcsó és előnyös feltételek mellett.
Tervezettel és felvilágosítással ingyen szolgál a társaság főügynöke:

MORÉNO LÉON
Temesvár-Belváros, Erzsébet-utca 8. sz. (Saját ház)

A Polgári Ujság apróhirdetési levelezőlapjai 15 szög 50 fillérért
25 szög 80 fillérért
40 szög 1 koronáért minden tőzsdében kaphatók.